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（试卷说明：试卷分值为 100 分，答题时间为 60分钟。一卷为选择题共 35题，70分，涂．
在答题卡上．．．．． ；二卷为综合题 30 分，直接写在综合题的空白处．．．．．．． 。）

一、 单项选择题（共 35 题 ,70 分）
下图表达了四国 30年间人口自然增长率的变化，据图回答 1～2两题

1. 有关甲、乙、丙、丁四国人口增长率判断正确的是 ( ) 
A．速度变化最快的是甲 B．目前人口自然增长率最高的是乙

C．丙国正处于高增长阶段 D．目前丁国死亡率呈现上升趋势
2．按人口增长的一般规律排序正确的是 ( ) 
A．甲乙丙丁 B．丙甲乙丁 C．甲丁乙丙 D．丙甲乙丁
下图是某地区人口年龄结构组成图，图中 a、b、c分别为 1940 年、 1970 年和 2008 年的人
口年龄结构比例状况。读图回答 3～4 题。

3.从图中可以看出，这个地区人口变化趋势的一个突出特征是（ ）

A．青壮年劳动力过剩 B．人口老龄化显著 C．自然增长率上升 D．人口出生率较高

4.目前我国的人口年龄结构大致符合图中的 ( ) 
A．a B．b C．c D．a 或 c 



5．1949～1997 年，我国耕地总面积变化不大，人均耕地面积减少了近 60%，但年产粮食总
量增长了 3 倍多，这说明环境承载力 (     )
A．与消费水平无关    B ．可以无限提高   C ．与科技水平相关 D．小于人口合理容量

国际上形成了两大类城市化扩容模式，一类是以美国、加拿大、澳大利亚为代表的 “外
延式”，该模式建筑密度较低，主要在两维空间内扩大城市空间容量；另一类是以日本、新

加坡和中国香港为代表的 “内含式”， 该模式既保持城区较高的建筑密度，又充分开发利用
地下空间。据此判断 6～ 7 题。
6．美、加、澳三国之所以采用“外延式”的城市扩容模式，其主要原因是（ ）

A．人口密度 B．人口数量 C．城市化水平 D．经济发展水平
7．若在我国的城市发展中，效仿美、加、澳的模式，追求宽马路、大广场等低密度、高标
准建筑的布局，将会带来的后果是（ ）

A．城市中心区萎缩加剧 B．增加就业困难，失业人数增多
C．交通拥挤、居住条件差 D．降低土地资源的利用率

右图为某城市内部功能分区示意图，读图完成 8~9 题。
8．下列关于图中③处的说法，正确的是（ ）

A．商业密度小
B．地租水平低
C．建筑物较矮小
D．气温较郊区高

9．该地预备建绿化带和疗养院，应分别建在

( )
A．①和④ B．②和④
C．③和① D．④和③

下图是我国某大城市各类土地利用付租能力随距离

递减示意图。读图完成 10～11 题。

10．当①线变成②线时，则住宅功能区可拓展到 ( ) 
A．一环路 B．二环路 C．三环路 D．环城路

11．近年该市的工业部门大部分由城区迁移到郊区，主要原因是 ( ) 
①城区用地紧张， 地租上涨 ②城市交通网的不断完善 ③为了缓解城区日益严重的环境污染

④郊区廉价劳动力丰富 ⑤人口向郊区迁移

A．①②⑤ B．①②③ C．②③④ D．③④⑤



下表为“ 2000年和 2010 年江苏省不同地区城镇人口及比重” 。据此完成 12～13 题。

城镇人数（万人） 城镇人口比重（ %）

2000 年 2010 年 年增长率（ %） 2000 年 2010 年 增长百分点

苏南地区 1467 2288 4.54 59.6 70.3 10.7 

苏中地区 636 917 3.73 37.7 56.0 18.3 

苏北地区 983 1533 4.54 31.2 51.5 20.3 

12.有关江苏省不同地区城市化的叙述，正确的是 ( ) 
A.苏北、苏中和苏南城镇人口增长速度相同
B.十年间苏南城镇人口数量增加最少

C.2010年苏中城镇人口比重高于苏南和苏北
D.苏北城镇人口增长幅度较苏南和苏中大
13.关于城市化对地理环境的影响，叙述正确的是 ( ) 

A.地下径流增大 B.生物多样性增加 C.热岛效应增强 D.土壤肥力提高
下图中，各坐标轴分别表示气候、地形、 河流三种区位因素， 箭头指示方向表示区位条

件越来越好。读图回答 14～15 题。

14．若仅考虑三个因素，则区位条件评价正确的说法是 ( ) 
① H——最优 ② B——最劣 ③ F——最优 ④ D——最劣

A．①④ B．②③ C．①② D．③④
15．若用此图分析有关区位因素，则下列说法正确的是 ( ) 

A．若此图表示聚落区位因素，则 B地聚落最可能呈带状分布
B．若此图表示农业区位因素，则 A地受地形限制
C．若此图表示工业区位因素，则 E地水运条件最好

D．若此图表示人口区位因素，则 G地人口可能分布在河谷地区
近三年来， 我国云南省持续发生旱灾。 2011 年泰国发生了严重的洪涝灾害。 下图为“部

分地区主要农业地域类型分布示意图” 。据此完成 16～ 18题。



16.图示农业地域类型为 ( ) 
A.商品谷物农业 B.水稻种植业 C.混合农业 D.乳畜业

17.两旱涝灾害频发的共同原因是 ( ) 
A.台风活动频繁 B.锋面活动频繁 C.气温变化大 D.季风的不稳定性
18.在农业生产中，为防御旱涝灾害可采取的主要措施是 ( ) 

A.提高农业机械化水平 B.培育良种 C.加强水利工程建设 D.改良土壤
读右图，回答 19～20题。

19．甲、乙地区分别适宜发展 ( ) 
A．种植业、畜牧业
B．畜牧业、林业
C．畜牧业、种植业
D．种植业、林业

20．丙地是我国重要的商品粮产区，其
农业地域类型的生产特点是 ( ) 

A．农产品以水稻为主

B．以自给自足为生产目的

C．生产规模大，商品率高
D．人多地少，机械化水平低
下图表示某地区工业发展不同阶段的生产与销售情况，读图回答 21～22题。



21．阶段Ⅰ，该地区企业生产特点有

( ) 
①专业分工程度低 ②总体生产能力强 ③各企业团结协作 ④各企业之间联系少

A．①④ B．②③ C．③④ D．①②
22．阶段Ⅱ与阶段Ⅰ相比，该地区企业发展的优势有 ( ) 
①环境污染减轻 ②原料渠道拓宽 ③规模效益增强 ④交易成本降低

A．①④ B．②③ C．③④ D．①②
读三角坐标统计图，回答 23～ 24题。

23．看若该图表示工业部门对不同区位因素的依赖程度， a、 b、c分别表示原料、能源和市
场（不考虑其它因素） 。则①、④代表的部门最有可能是（ ）

A．①炼铝、④石油加工 B．①制糖、④炼铝
C．①钢铁、④电子 D．①汽车、④纺织
24.若 a、b、 c分别表示农业生产社会经济投入中的劳动力投入、生产资料投入、科技投入，
则图中四点最能体现亚洲水稻种植业特点的是（ ）

A. ① B. ② C. ③ D. ④
下图是“美国本土某种工业生产厂的分布图” ，读图并结合所学地理原理回答 25～ 27

题：

25．该工业的布局属于 ( ) 

A.资源指向型 B.市场指向型



C.动力指向型 D.技术指向型
26．该工业最有可能是 ( ) 
A.飞机制造工业 B.汽车制造工业

C.瓶装饮料工业 D.高档时装工业
27．美国最大的电子工业中心位于图中 ( ) 
A.①地区 B.②地区

C.③地区 D.④地区
下图为某市用地略图， 其中 c为高新工业区， 城市北面多为盐碱地， 东面和南面以高产田为

主。据此完成 28～29题。

28. 假如该城市工业布局较为合理，则这里的盛行风向不可能是 ( ) 
①东北风 ②东南风 ③西北风 ④西南风

A．①② B．③④ C．①③ D．②④
29. 该城市工业区发展的延伸方向，主要是 ( ) 

A．沿河流流向 B．沿交通干线方向
C．沿地价变高方向 D ．沿地势倾斜方向
B2C是英文 Business-to-Customer（商家对顾客） 的缩写，是近年来依赖于互联网迅速崛起的

新颖销售模式。如众多年轻人购物首选的淘宝网即属此类经营模式。读 B2C 交易流程示意

图，完成 30～31 题。

30. B2C模式（ ）

①是人类活动地域联系的重要方式之一 ②易受自然环境影响，成本高、利润低

③宜将商业网点布局在中心商务区 ④依赖于现代物流业不断的发展

A. ①④ B. ②④ C.①③ D.③④
31.在 B2C模式中，物流公司可以随时了解运输车辆在运输途中所处位置，主要应用的地理
信息技术有（ ）

①RS ②GPS ③GIS ④数字地球

A. ①④ B. ②③ C.①③ D.③④
9 月 22日为“国际无车日” 。近年来，许多城市都采取了相应措施，以实现节能减排。读下

列图表，回答 32～33题。



32. 四城市中，交通能耗最低的是 ( ) 
A．伦敦 B．香港 C．东京 D．上海
33．上海城市交通在节能减排方面应采取的措施是 ( ) 
①发展轨道交通 ②减少汽车产量

③优先发展城市公共交通 ④以自行车或步行替代机动车出行

A．①② B．①③ C．②④ D．③④
下图为某城市主干道公交站牌分布示意图，完成 34～35题。

34．位于道路两侧的公交站牌 a与 b 不并排布局的原因是（ ）

A．避免交通拥堵 B．使得布局美观

C．分散人流车流 D．减少交通事故
35．位于主干道同一侧的公交站牌 c和 e距离较近，可能的原因是（ ）

A．位于路口 B．客流量非常大
C．广告宣传 D．减轻运输压力
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交通方式 能耗 (MJ/人·km) 
小汽车 3.2～ 4.7 

摩托车 1.8～ 2.8 

公交车 0.3～ 1.4 

有轨电车 0.17～0.8 
轨道列车 0.05～0.11 
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二、综合题：（共 3题， 30分）
36. 如下图所示，铁路 a 沿线经济发达，铁路 b 沿线经济欠发达， G湖农业发达，

水灾频繁。新建铁路 c（E-H-J），全长 300 千米。铁路 c的社会经济影响有（从

下列选项中选出四个正确项，将其代号填入空格） ：（每空 2 分，共 8分）

________；________；________； ________。

①可将 I 地矿产运至 D城发展大型冶金工业。
②铁路 a运量不变，铁路 b 运量增加。
③ J城和 E城成为新的铁路枢纽。
④K城经济腹地扩大，窗口作用加强。
⑤可调节 G湖入湖径流量。

⑥可扩大 F地土特产和 I 地矿产的外运量。
⑦H城的经济区位明显改善，成为新的铁路枢纽。
⑧有利于 G湖区的抗洪救灾和农业发展。

37．下图是“某城市功能区布局示意图” ，读图完成下列要求。 （ 12分）



（1）根据图中工业布局的位置，判断该地区的主导风向最有可能是 _________ 风。（2 分）
（2）从图中可以看出，该市工业分布除考虑风向外，在分布上还体现

_________________和____________________等特点。（4 分）
（3）在 A地建一大型工厂，从当地的资源条件出发，可考虑兴建 ____________ 厂。（2 分）
（4）该市 C地建有一大型轻纺工业品批发城，这里发展商业的有利条件是 （4 分）

_____________________________________________________________________ 。

38.读京沪高速铁路示意图，回答问题。 （10分）

（1）京沪高速铁路建设的首要区位因素是 _____________________。（2 分）

（2）京沪高铁尽可能将全线采用以桥代路方式， 其目的主要是 ________________________。

（3）山东省西部经济开发水平差异较大，京沪高速铁路的建设将对山东省西部经济的发展

产生哪些有利影响。 （ 6分）

座号
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地理（参考答案）
一、选择题： (每题 2 分，共 70分 ) 

二、综合题：（共 3 题， 30 分）

37．（12 分）
（1）东南风 （2）处于城市外围；沿交通干线分布 （3）钢铁厂
（4）位于郊区，地价较低；位于公路沿线，交通便利

38. （10 分）
（1）社会经济
（2）为了节省我国东部地区宝贵的土地资源
（3）大量投资将增强就业机会，并强力拉动相关产业的发展；

将推动山东省西部基础设施的建设；

促进商品流通，加快脱贫步伐；

带动沿动沿线地区旅游业的发展。 （任 3 点）


